

Триокская ПРАВДА

ОРГАН НАВАШИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 119 (1942)

Среда, 5 октября 1966 года

Год издания XIX-й

Цена 2 коп

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

О ПРОВЕДЕНИИ МЕСЯЧНИКА САДА

В соответствии с постановлением бюро областного комитета партии и исполкома областного Совета депутатов трудящихся от 23.IV.66 г. и в целях дальнейшего развития садоводства в колхозах и совхозе района, а также частного сектора исполком райсовета РЕШИЛ:

Провести месячник сада в период с 1 октября по 1 ноября с. г. Обязать районное производственное управление сельского хозяйства обеспечить в период месячника безусловное выполнение плана посадки в колхозах и совхозе района садов и ягодников.

Утвердить план распределения саженцев плодово-ягодных культур из плодониюмического совхоза Богородского района. Выборку саженцев яблони потребителями произвести в срок до 5 октября 1966 года, и своевременно использовать их на посадку.

Рекомендовать руководителям и специалистам колхозов и совхоза:

во всех имеющихся садах, в период месячника сада, провести комплекс агротехнических мероприятий по уходу за плодово-ягодными на-

саждениями: обработку почвы, внесение удобрений, вырезку сухих и больных ветвей, борьбу с вредителями и болезнями в садах, особенно грызунами, путем раскладки отравленных приманок и обвязки штамбов плодовых деревьев, ремонт сада;

шире внедрять меры материального поощрения колхозников и рабочих совхоза за повышение урожайности садов, за приживаемость саженцев.

Обязать исполкомы горсовета и сельсоветов депутатов трудящихся, постоянные сельхозкомиссии районного, сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся, районное отделение общества охраны природы организовать в районном центре, селах и рабочих поселках района работу по озеленению школ, больниц, детских садов, других общественных зданий и населенных пунктов, а также дорог районного и областного значения, используя на эти цели не только древесные, но и плодовые деревья.

Поручить редакции газеты «Триокская правда», районному радиовещанию систематически освещать ход проведения месячника сада.

НАШ КАЛЕНДАРЬ



4 октября исполнилось 150 лет со дня рождения французского поэта-революционера, автора пролетарского гимна «Интернационал» Эжена Потье (1816-1887). Всю свою долгую, полную лишений жизнь он посвятил служению рабочему классу, из рядов которого вышел. Э. Потье дрался на баррикадах во время революции 1848 года и в дни Парижской Коммуны. «Интернационал» — песня, полная безграничной веры в победу рабочего класса и торжество социализма, положена на музыку лильским композитором рабочим Пьером егейтером. Она является гимном КПСС.

Фотохроника ТАСС.

Итоги сентября

Подведены итоги работы комбината бытового обслуживания города за истекший месяц.

Валовый план за сентябрь выполнен на 112 процентов, бытовое обслуживание — на 100 процентов.

Хорошо потрудились в сентябре мастера по подвиг-

дуальному пошиву и по ремонту обуви.

Лучшими в этом месяце стали мастера по пошиву верхней одежды Малупова Г. Н., Чельшева Ф. А., Бандина З., Морозова А.

А. Ивентьева, председатель местного комитета.

На 101 процент выполнено сентябрьское задание коллективом торго. При подведении итогов работа магазинов № 2 (заведующая Георгиевская Р. М.), № 3 (Де-

лисова А. И.), № 11 (Дялина П. Д.) и № 4 (Сабаш Р. Ф.) признана лучшей.

В. Бахирева, эковомист торго.

На сборе металлолома

Комсомольцы энергетического цеха судостроительного завода (секретарь комсомольской организации Виктор Шмагин) сдали сверх плана вместо одной

тонны шихты 3 тонны. Особенно отличились при сборе металлолома Анатолий Мочалов, Николай Дорохин, Анатолий Фурсов и другие.



Дружно, организованно

Первый день занятий в сети партийного просвещения у пропагандиста школы основ марксизма-ленинизма А. Г. Мурахтанова прошёл организованно. В назначенное время все слушатели цеха слюды завода строительных материалов № 7 собрались на свое первое занятие в сети партийного просвещения в новом 1966-67 учебном году.

У пропагандиста все готово для чтения лекции: хорошо составленный конспект, глубокое знание сегодняшней темы.

Организационный момент длится недолго: 10-15 минут. А. Г. Мурахтанов использовал это время для рекомендации необходимой лите-

ратуры слушателям, согласует время и место проведения занятий.

Загем пропагандист знакомит с темой № 9 «Партия в борьбе за восстановление народного хозяйства страны 1921-1925 годов».

После того, как слушатели записали вопросы темы, все внимательно, с большим интересом слушают доходчивое объяснение материала А. Г. Мурахтановым. Очередное занятие — собеседование по пройденной теме. Чувствуется, что слушатели школы остались довольны проведенным занятием. Доволен и пропагандист. Первое занятие прошло на высоком уровне.

А. Чарышов, инструктор РК КПСС.

Скоту — сытую и теплую зимовку

Дрожжем корма

Румасовский колхоз заготовил кормов на зиму меньше прошлогоднего. Но это не значит, что румасовцы не сумеют в стойловый период полностью сохранить молодок и повысить продуктивность скота. Мы нашли выход из затруднительного положения.

В настоящее время на ферме налажено дрожжевание кормов. Этот способ кормоприготовления очень эффективный. Достаточно сказать, что из 30 килограммов соломы, 20 килограммов муки и 200 килограммов вареного картофеля мы получаем 500 килограммов питательной массы. Дрожжеванный корм животные поедают с большим аппетитом.

Дрожжевание — очень простой способ кормоприготовления. С этим делом у нас успешно справляется один колхозник Александр Ивлович Аникин. В его обязанности также входит и запаривание соломы.

Остановлюсь на технологии дрожжевания. Она состоит из нескольких операций. Первая — это гидролиз соломы. В чан укладывается 30 килограммов соломенной резки или колосьев. Потом туда заливается вода и серная кислота в количестве 30 граммов. Содержимое чана доводится до кипения.

Одновременно готовится вытяжка сульфата аммония и фтористого натрия. В чан кладут 700 граммов сульфа-

та аммония и наливают 3 ведра воды. Раствор отстаивается в течение 3 часов. Потом в тот же чан добавляют фтористый натрий и воду. Содержимому дают отстояться в течение часа.

После сделанных операций солому и соевую вытяжку помещают в бродильный чан и добавляют к ним 200 килограммов вареного картофеля. Одновременно в бродильный чан из пекарского ящика пускают закваску.

Закваску расходуют не всю. Небольшую часть ее оставляют в ящике для размножения. К оставшейся закваске добавляют 20 килограммов. Через несколько часов новая порция закваски готова.

Сейчас мы готовим в сутки 500 килограммов дрожжеванного корма. Но скоро производительность установки будет увеличена вдвое. Будем готовить корм и утром, и вечером. В результате каждая корова будет получать по 2 ведра дрожжеванной массы. А каждый килограмм дрожжей в полтора раза превосходит по содержанию белка и каротина один килограмм соломы, муки и картофеля, взятых вместе. Так что недостающее количество перевариваемого протеина и витаминов в рационе будет пополнено. А полноценное кормление и явится залогом успеха в предстоящей зимовке.

А. Аникина, заведующая фермой.

Владимирская область. Успешно ведет пахоту зяби механизатор колхоза «Знамя Октября» Петушинского района Василий Борзов (на снимке справа). За высокие показатели в работе ему вручен переходящий вымпел. Василий Борзов ежедневно поднимает по 8-10 гектаров зяби.

Слева — пахота в колхозе. Фотохроника ТАСС.

ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ

27 сентября во Дворце культуры им. В. И. Ленина состоялась партийно-экономическая конференция судостроительного завода по использованию основных производственных фондов предприятия.

Конференция заслушала доклад председателя облизаводекой смотровой комиссии главного инженера завода т. ТЕРЕШКИНА о результатах трехмесячной работы руководителей 6 секций по использованию зданий производственного назначения, сооружений и передаточных устройств, силовых машин и оборудования, рабочих машин и оборудования, транспортных средств, инструмента, оснастки, измерительных и регулировочных приборов.

Из доклада т. ТЕРЕШКИНА. — Одним из решающих условий экономного и рачительного хозяйствования является более полное использование основных и оборотных фондов предприятий, оборудования, машин и механизмов, производственных площадей, — говорит председатель комиссии. — Поэтому не случайно важное место в решениях сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1965 год) и XXIII съезда партии вопросам коренного улучшения в использовании производственных фондов было уделено первоочередное значение. Так, в новой пятилетке основные производственные фонды увеличатся.

Особенно важное значение придается улучшению использования производственных фондов в связи с переходом на новую систему планирования.

Коллективы предприятий осуществляют разнообразные меры, направленные на более полную загрузку машин, оборудования, агрегатов и механизмов.

Этой же цели служит и партийно-экономическая конференция по использованию основных фондов нашего завода.

В ходе подготовки к конференции по заводу было подано 354 предложения и мероприятия, из которых внедрено 39 предложений с общим экономическим эффектом 6894 рубля. Получена экономия металла и электроэнергии.

Остальные предложения находятся или на внедрении или рассматриваются.

Наряду с этим выявлено много серьезных недостатков в использовании основных производственных фондов.

Например, при анализе работы силовых машин и оборудования оказалось, что паровые котлы центральной котельной и другое оборудование несвоевременно и некачественно ремонтируется, эксплуатационные режимы не выдерживаются.

Компрессорное хозяйство завода в первую смену работает на пределе, а в 3 смену работает нерационально. Плохо содержится и эксплуатируется сварочное оборудование.

Далее докладчик остановился на работе кранового хозяйства внутризаводского и безрельсового транспорта, об использовании основных фондов МПС, инстру-

мента, оснастки, измерительных, регулировочных приборов.

— Секцией № 4 (рабочие машины и оборудование), — продолжает оратор, — проведено 5 обследований использования металлообрабатывающего, деревообрабатывающего, кузнечно-прессового и газорезательного оборудования во всех цехах завода. Как показывают результаты обследования, оборудование используется крайне неудовлетворительно.

— Вскрытые резервы по рациональному использованию основных производственных фондов, выявленные в ходе трехмесячной работы, мероприятия, представленные цеховыми смотровыми комиссиями, секциями, говорят об огромных неиспользованных возможностях эффективного использования оборудования.

О чем говорили руководители секций

Тов. ДОБРОТВОРСКИЙ:

— Завод может более разумно и экономично, без дополнительных затрат использовать и расширять производственные площади. Перепланировка, например, плаза высвободит значительную площадь для использования складирования ценного оборудования и оснастки, а механизация крытого складского хозяйства позволит дополнительно использовать верх этих помещений.

Тов. Доброворский предлагает создать службы по ремонту и сохранению зданий и сооружений.

Тов. КЛИМОВ рассказал, что предлагается сделать для улучшения эксплуатации линий электропередач как по заводу, так и по городскому хозяйству.

Руководитель секции «Силовые машины и оборудование» тов. МИХАЙЛОВ сказал:

— Основное силовое оборудование загружено на пределе. В своем развитии оно отстает от основных фондов. Если электродвигатели в основном используются правильно, то этого нельзя сказать о сварочном оборудовании. Из-за небрежной эксплуатации и его хранения оно часто выходит из строя.

В ходе подготовки к конференции, — говорит руководитель секции «Рабочие машины и оборудование» т. БЕРКОВИЧ, — выявлено 74 единицы излишнего, неустановленного, малопользуемого оборудования.

Если будет меньше неиспользуемого оборудования, а имеющееся загружать на полную мощность, тем больше будет фондоотдача и завод станет работать значительно лучше.

В своем выступлении руководитель секции «Транспортные средства» т. КОТОВ остановился на фактах, когда чужащееся в основных средствах оборудование не работает. Так обстоит дело с порталным краном. Монтаж его начали, а до конца не довели.

Значительно выше нормы простаивают под погрузкой вагоны МПС, тракторы.

О правильном использовании и хранении, заточке инструмен-

та, что дадут разработанные секцией мероприятия, говорил т. НИКОЛАЕВ.

Предложения выступающих в прениях

Тов. ЛЯЛПН:

— Есть ли необходимость и впредь увеличивать количество тракторов? Известно, что многие из них не работают, по 2—3 часа в смену непроизводительно простаивают.

На наш взгляд, целесообразно приобрести 2-3 лесовоза, это будет экономично и выгодно.

По-моему, нет необходимости в закупке круглопалочного станка. Станок будет простаивать, ибо полностью загружен не будет.

В достроечно-маларном цехе много нужно поработать, чтобы полностью ликвидировать случаи простоя имеющегося деревообрабатывающего оборудования.

Технолог т. КУЗИН говорит о необходимости изготовления тары для централизованных перевозок, особенно в цехах. Он предлагает внедрить кольцевые маршруты, улучшить складирование и хранение леса.

— Пора, наконец, организовать систематический ремонт зданий и сооружений, — заявил с трибуны конференции т. КАНДЮРНИ. — Можно привести немало примеров, когда оборудование мохнет, выходит из строя. Длительное время станки простаивают в среднем ремонте, плохо производится капитальный ремонт оборудования.

Технолог т. АКАФЬЕВ зоастряет внимание участников конференции на повышении коэф-

фициента использования оборудования.

— В улучшении максимальной фондоотдачи оборудования, — заявил он, — немаловажную роль играет наглядная агитация, принятие социалистических обязательств по бережному отношению и эксплуатации станков машин.

Эти важные стимулы в продлении жизни оборудования сейчас применяются редко.

Тов. Акафьев предлагает готовую продукцию принимать непосредственно на рабочих местах.

Начальник ЖКО т. ЛНТОВ ставит вопрос о механизации трудоемких процессов при капитальном ремонте жилого фонда. Директор завода т. ВОЛКОВ приводит ряд примеров неправильного использования на заводе основных производственных фондов.

Цех СК-1. Только по этому цеху в первой смене простаивает до 30 процентов оборудования. Вообще по заводу в первую смену кранов не хватает, а во вторую они простаивают.

Факты показывают, что фондоотдача оборудования не прогрессирует.

Настораживает и то обстоятельство, когда в мероприятиях смотровых комиссий планируется дополнительное приобретение оборудования. А вот как использовать с максимальной отдачей ныне действующее, сказано мало.

Своевременный уход, систематический профилактический ремонт оборудования — вот что является главным в ритмичной работе станков и машин.

Участники конференции выразили мнение продолжать смотреть использования основных производственных фондов до перехода на новую систему планирования и материального стимулирования.

Партийно-экономическая конференция судостроительного завода приняла развернутое решение, направленное на улучшение производительности труда, повышение качества надежности и долговечности изделий, более эффективного и рационального использования основных фондов.

В выставочном зале конференции

В перерывах работы конференции ее участники наглядно познакомились с красочными диаграммами и выкладками, убедительно рассказывающими о большой работе, проведенной в ходе смотра основных фондов.

Привлекают внимание диаграммы «Состав и структура основных производственных фондов», «Рабочие машины и оборудование», «Производственные фонды в новых условиях планирования». Здесь же организована книжная витрина: «Хозяйственная реформа и экономика предприятия», рекомендуемая популярная брошюра и книги по использованию основных фондов.

На большом полотне бумаги размещены мероприятия смотровых комиссий, отдельно — фотографии лучших бригад завода, систематически выполняющих производственные задания.

Г. Хомяков.

Трудовой подарок— Октябрю

Коллектив цеха СК-3 судостроительного завода, встав на трудовую вахту в честь 49-й годовщины Великого Октября, уверенно набирает темпы в выполнении принятых обязательств в ознаменование этой знаменательной даты.

30 сентября производственные участки цеха рапортовали:

государственный план месяца успешно выполнен.

Это позволило цеху в целом справиться с рубежами сентября.

Особенно вдохновенно трудились в эти дни бригады судосборщиков тт. Галактионова, Савельева, Яковлева, Клукова, Штырева, Терентьева, Ежкова, Репина, Каленова, электросварщики, возглавляемые Ермаковым, Киселевым, Раковым, Кочетковым, Комраковым, Курской, Суховым и другими.

Н. КИСЛОВ.



Если вы спросите в судомеханическом цехе судостроительного завода о лучших специалистах, то вам покажут старожилу завода токаря Ивана Федоровича Корчина.

32 года коммунист Корчин работает на заводе. На своем токарном станке изготавливает всегда сложные заказы: валы,

корпуса лебедок, полумуфты.

Сейчас ударник коммунистического труда Иван Федорович Корчин встал на предоктябрьскую вахту. 190-200 процентов — таковы цифры выполнения им месячных заданий.

На снимке: И. Корчин.

Фото А. ДРОЗДОВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ОСНОВА ХОЗЯЙСТВЕННЫХ УСПЕХОВ

Когда ваходишь на территории цеха СК-1 судостроительного завода, сразу бросается в глаза со вкусом оформленная наглядная агитация. Многочисленные стенды отражают величественные задачи пятилетнего плана. Лозунги призывают производственников досрочно выполнить задание первого года пятилетки. На специальной доске показаны социалистические обязательства коллектива. Портреты передовых рабочих занесены на Доску почета.

Неплохо оформлены плакаты, панно, лозунги и в красном уголке. На стенде «Ударники коммунистического труда» — портреты лучшей газорезчицы Н. А. Лялиной, электромонтера М. Г. Лялина, стропальщицы В. А. Кочетковой, сверловщика Н. В. Редькина и многих других.

На соседнем стенде «Наши рационализаторы» — фотографии людей пытливых мысли. Среди них С. М. Кузин, В. П. Рогожин, Г. Ф. Жегулина, В. С. Казанцев, М. П. Чесанов. Их творческая мысль постоянно направлена на повышение производительности труда, снижение себестоимости изделий, экономии металла. Особенно цеплохо поработали рационализаторы за последнее время. План по рационализации в третьем квартале выполнен на 130 процентов.

СК-1 — цех заготовительный. От его ра-

боты во многом зависит успех работы других цехов. Как же справляется коллектив с производственной программой? Задание восьми месяцев по валу перевыполнено, цеховая экономия достигнута в расходовании заработной платы, металла. Намечались сдвиги по снижению себестоимости изделий. Если в первые месяцы текущего года она была выше плановой, то в августе цех имеет по этому показателю экономию.

Но не все еще гладко в коллективе заготовительного цеха. Систематически не выполняется здесь план по производительности труда, допускается большое количество брака.

В цехе слабо поставлена устная агитация и пропаганда. Недостаточно организована воспитательная работа среди рабочих на участках. Редко читаются в цехе лекции, доклады на политические, научные и хозяйственные темы. Не на высоте здесь и работа агитколлектива. Мало проводится живых, интересных бесед по конкретным делам своего рабочего коллектива. Недостаточно пока уделяется внимания индивидуальной воспитательной работе.

В первом цехе имеется многочисленная партийная организация. Надо полагать, что коммунисты цеха устранят эти серьезные недостатки в воспитательной работе, мобилизуют коллектив работающих на еще большее повышение производительности труда, на полное изжитие брака выпускаемой продукции. Воспитательная работа с массами — основа прочных хозяйственных успехов.

И. ЕВДОКИМОВ.

УВЕЛИЧИВАЮТ ПЛОЩАДЬ ПРУДОВ



В прудах и водоемах Николаевского областного рыбного хозяйства в минувшем году было отловлено свыше 1.000 центнеров рыбы, а в нынешнем ее добудут в два раза больше.

За пятилетку намечается увеличить площадь прудов до 900 гектаров, а годовой отлов — до 12 тысяч центнеров рыбы.

На снимке: рыбовод комсомолка Н. Гнатенко на контрольном отлове рыбы из пруда, расположенного вблизи села Киселевка Снегиревского района.

Фото К. Дудченко.
Фотохроника ТАСС.

Вести из школы

И НЕТ БОЛЬШЕЙ РАДОСТИ

Помню, я училась тогда в 5 классе. Трудно и нелегко привыкали мы, вчерашние четвероклассники, к новым предметам, к новым учителям, одним словом, ко всему тому, что испытывал каждый, учась в школе. За четыре года мы свыклись со своей старенькой учительницей, знали ее требования, а тут 5-й класс, где все ново и, как нам казалось, страшно.

В один из дней к нам вошла женщина, положила на стол классный журнал и, увидев наши настороженно любопытные взгляды, вдруг... улыбнулась. Улыбнулась приветливо и просто. И сразу наше напряжение исчезло. В этот день мы все уже знали, что эта строгая на вид женщина будет нашим другом.

Уроки Александры Александровны Юдейко ожидалась с нетерпением, к ним готовились, их любили. Мы слушали ее рассказы об осажденном Ленинграде, вместе с ней восхищались бесстрашным Гавриком из повести Катаева, учились любить книгу на примере Алеша Пешкова. Александра Александровна была строга и требовательна к нам, но это не носило на себе печати придирчивости. Каждый из нас знал, что любое замечание ее справедливо и сделано оно потому, что учительница хочет видеть нас похожими

на тех людей, которыми мы так восхищались на ее уроках.

Уже тогда, глядя на Александру Александровну, я робко подумала: «А хорошо бы стать учителем, хоть чуточку похожим на нее». И так думала не одна я.

В прошлом году я пришла работать в ту школу, в которой когда-то училась. Первые трудности, неудачи, обязательные для каждого начинающего педагога, — со всем пришлось мне столкнуться.

Но трудности легко переживаются, если тебе помогут более опытные и зрелые товарищи по работе.

Мне помогла Александра Александровна. Я составляла с ней вместе планы уроков, подбирала методическую литературу, я шла к ней с каждой неудачей и радостью, и она огорчалась и радовалась вместе со мной.

Я знаю, что впереди будет много трудностей и много придется работать над собой, чтоб стать хорошим учителем, но я также знаю, что всегда, в любую минуту меня поддержит отзывчивый и умный старший товарищ.

И не будет для меня большей радости, когда в один из дней я услышу, что могу работать так, как он.

Г. БОРИСОВА,
учитель школы № 1.

КАРТИННАЯ ГАЛЕРЕЯ

Исследователю, который задается целью глубоко изучить творчество украинского скульптора Михаила Лысенко или живописца Татьяны Яблонской, не миновать села Ксаверовки на Киевщине.

Нет, не здесь родились эти мастера. Но есть в Ксаверовке собственная картинная галерея. И в ней наряду с полотнами других художников

представлены произведения М. Лысенко и Т. Яблонской. Их работы вошли в число 150 произведений, которые подарили в свое время колхозникам киевские мастера изобразительного искусства. Подарок был сделан в честь открытия в селе нового дома культуры.

Киев.

(Корр. ТАСС).

Славные патриотические дела молодежи

Много славных патриотических дел вписала в историю пионерии и комсомола советская молодежь. Новой ее страницей явился Всесоюзный поход по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, начатый накануне празднования 20-летия победы над фашистской Германией. В сентябре прошлого года победители похода собрались на свой первый слет в крепости-герое Бресте. Его участники обратились к юношам и девушкам страны с призывом продолжить поход и придать ему новое содержание. В преддверии 50-летия Со-

ветской власти молодежь решила проложить маршруты в места, связанные со всеми этапами славной истории первого в мире социалистического государства; пройти дорогами тех, кто утверждал молодую республику Советов в годы революции, защищал Родину от врагов в годы войны, укрепил могущество страны на стройках первых пятилеток; побывать в местах, связанных с историей Ленинского комсомола.

Патриотическая идея похода привлекла многих новых следопытов. В этом году в нем участвовало более 10 миллионов юношей и девушек.

В течение года тысячи отрядов молодых рабочих, колхозников, студентов, школьников, служащих шли дорогами гражданской и Отечественной войн, трудового созидания, воссоздавая страницы героического прошлого. Они проделали огромную работу, собрали богатейший исторический материал, реликвии труда и подвигов советского народа. На основе их в школах, во дворцах культуры, клубах и т. д. создано свыше 59 тысяч различных музеев, комнат и уголков боевой славы.

Молодежь установила 15 тысяч памятников, обелисков и мемориальных досок на местах сражений. Приведены в порядок тысячи братских могил, открыты имена многих неизвестных ранее героев войны.

Те, кто победил в этих походах, недавно собрались на свой второй Всесоюзный слет в городе-герое Москве. Он вылился в волнующий патриотический праздник молодежи. Участники слета победителей встречались здесь со знатными людьми, посетили места, где 25 лет назад в Подмосковье начался разгром фашистских полчищ.

На снимке: слева — участники слета возлагают цветы к памятнику погибшим воинам, установленному на рубеже, где в декабре 1941 года начался разгром фашистов. На снимке справа — участники слета сажают деревья на местах, где в 1941 году советские войска преградили путь полчищам фашистских орд.

Фото В. Черединцева и С. Преображенского.

Фотохроника ТАСС.



ЕСТЬ ТАКАЯ СТРАНА ТОФАЛАРИЯ



Есть такая страна Тофалария и живут в ней тофа — представители одной из самых маленьких народностей нашей Родины. Затерявшийся в Восточных Саянах (Иркутская область), этот дивный уголок природы поражает своей дикой первозданной красотой. Леса, альпийские луга и горы, заснеженные вершины которых вечно окутаны облаками, неудержимо влекут к себе туристов. Сказочно богаты недра страны тофа. Золото, слюда, гранит, тальк.

Поэтому так притягательны эти края для геологов... Страна в 450 жителей... Политика царизма, гнет купцов и шаманов, голод и эпидемии привели к тому, что обитатели тайги были поставлены на грань вымирания. Советское государство много сделало для улучшения жизни этой маленькой народности. Повышены цены приема пушнины, увеличены отчисления от доходов колхозов на нужды культуры и быта, дети тофа от ясельного возраста до окончания ву-

за воспитываются и обучаются бесплатно. Тофские села залиты ярким светом электричества, в каждом доме звучит радио. Магазины, школы, детские сады — все, как на «большой земле». И, конечно, самолет и вертолет. Это основные виды транспорта, соединяющие Тофаларию с районным центром Нижнеудинском. Наш репортаж сделан в селе Алыгджер, колхозе «Красный охотник». Познакомьтесь с жизнью тофов, прирожденных охот-

ников и оленеводов, мужественных и выносливых людей, влюбленных в свой суровый и прекрасный край. Успешно промыслил белку и соболя в этом году Иван Сергеевич Бэканав. Сотни соболей, тысячи шкурок белок. Годы посеребрили виски, изобразили лицо морщинами, но охотник не может усидеть дома, настойчиво влечет к себе тайга. Фото Э. Брюханенко. Фотохроника ТАСС.

УВЛЕКАТЕЛЬНЫЕ КНИГИ

В районную библиотеку поступили увлекательные книги для детей младшего возраста. В книге Д. Бродской «Марийкино детство» рассказывается о девочке, которой до всего дело. Она просто не может пройти мимо чьей-нибудь беды, сразу идет на помощь. И, бывает, такое выдумает, что просто руками разведешь. Один раз даже письмо царю написала.

«Ваше величество, — говорилось в нем. — Уважаемый царь, к вам есть важная просьба. В нашем доме живет одна девочка. У нее перекривление спины и большой горб.

Ее можно вылечить, если послать в Крым, в детскую больницу. Но у них нет денег, а все дорожает, потому что военное время. Прошу обратить внимание. Мария Внукова».

Ну, конечно же, зря написала — никакой царь ей не ответил. Марийке и самой жилось нелегко, но она мало об этом печалилась. Просто некогда ей думать о своих горестях и обидах, когда столько чудесных людей вокруг. И всем она нужна, ребята во дворе — те просто пропали бы без нее, потому что никто, кроме нее, не умеет найти столько увлекательного в скучном городском дворе.

— Мама, кем я буду? — спросила однажды Марийка.

— Кухаркой, как и я.

Вероятно, так бы и случилось, если бы не революция.

Книга «Чапаенок» написана писательницей Могилевской, а напечатали ее в Москве. Какое хорошее, ласковое слово, «Чапаенок». Митю Горелова заставляли варить кашу, а он хотел сражаться с белыми. Разве я не чапаевец? — спросил он: «Зря не бахвался, — отвечал ему командир, пока ты еще «чапаенок». Когда мальчик остался один на всем свете, он пришел к Чапаеву в отряд. Пришел да тут и остался. Чапаев понял, что парнишке некуда деваться, а мальчик хороший — сразу видно: решительный, смелый. Войцы полюбили своего чапаенка, берегли его, старались держать подальше от смертельной опасности.

Да разве такого удержишь. Перед самым боем Митя пробрался в передовые цепи и залег в окопчике, как все. Бородатый боец приметил его, гонит: «Марш в деревню! Чтоб я тебя тут не видел!» А чапаенок смеется: «Ничего, дяденька, цел буду». После стухнула все же: страшно лежать и видеть, как бегут на тебя цепи врага.

Но поборол страх чапаенок. Никто ничего не заметил. Может быть, настоящая храбрость не в том, чтобы ничего не бояться, а в том, чтобы не показать, что боишься.

И. Кузьмина,

библиотекарь районной библиотеки.

Удивительный мальчик

Сенсационное сообщение о необыкновенных талантах трехлетнего сеульца Ким Юн Вона появилось на днях в японской влиятельной газете «Джанпан таймс». В три года этот малыш, по сообщениям газеты, свободно владеет английским и немецким языками, как своим родным корейским. С необычайной легкостью он решает сложнейшие задачи используя дифференциальные и интегральные исчисления. Ким искусен в каллиграфии, превосходно пишет стихи и читает газеты.

Родители этого феномена 33-летний физик Ким Су Сон и 33-летняя преподавательница Сеульского университета Юн Хюн: рассказывают, что на четвертом месяце у их сына появились сразу 19 зубов, а через два дня он начал произносить слова. Когда их сыну исполнилось 6 месяцев, он начал ходить и запоминать на слух названия деревьев и животных. В год и один месяц Ким усвоил достаточное количество английских слов, чтобы сносно говорить по-английски. А месяц спустя он начал говорить по-немецки. В пол-

тора года он начал писать кисточкой и тушью, а в 2 года начал вести дневник. Сейчас им исписаны тысячи страниц. Некоторые его записи и рисунки опубликованы в сентябре в сеульских газетах.

Сотни иностранцев, бывающих в Сеуле, стремятся попасть в дом Кима и познакомиться с этим необыкновенным мальчиком. В один июньский день, когда более 700 любопытных «экскурсантов» побывало в доме, разгневанный мальчик сделал следующую запись в своем дневнике: «Каждый день сюда приходят гости и надоедают мне своими вопросами, пока у меня не начинает болеть голова. Я все ненавижу. Ко мне приходят американцы, англичане, французы, японцы, немцы. Я ничего не хочу. Я хочу только цветных карандашей».

Пока мальчик, по сообщению той же японской газеты, развивается нормально. Однако родители Кима опасаются, что сильное воздействие окружающей среды может отразиться на развитии ребенка.

(ТАСС).

Редактор С. А. КАРНАЕВ.

Праздник учителей

Многочисленный коллектив учителей района широко отметил свой праздник — День учителя. В воскресенье в просторном актовом зале школы № 4 собрались педагоги школ города и близлежащих сел. Среди них — многочисленные гости, представители общественных организаций, учителя-пенсионеры. С приветственным словом к учителям обратился заведующий

роно В. А. Румянцев, А. И. Ерина, В. М. Козлов, Я. А. Козлов, С. Я. Борисова, Д. М. Приклонский, И. В. Шахов.

Затем состоялось награждение Почетными грамотами лучших учителей района, были зачитаны приветственные телеграммы, поступившие в адрес учителей города.

В большом концерте, состоявшемся после официальной части, выступили художест-

венные коллективы всех городских школ.

Тепло принимались зрителями художественное чтение, сольные номера, танцы, сценки, прекрасно исполненные участниками концерта.

Праздника, посвященные всеобщему празднику педагогов, состоялся по всему району.

М. Калинина.

X X X

Василий Григорьевич Капустин — заведующий Корниловской малокомплектной школой. Я, как педагог, не могу не восхищаться тем поистине чудесным талантом этого человека, когда вижу его в окружении детей, будь то в школе или на улице.

Бывая на уроках Василия Григорьевича, беседуя с ним, разговаривая с его учениками, всякий раз убеждаешься в том, что учителя, подобные ему, являются примером людей, для которых прежде всего — это творческое горение и любовь к своему труду.

К. Щетинин, учитель Ефановской школы.

В редакцию газеты продолжают приходить письма, обращенные к учителям, чей праздник недавно торжественно отмечался всей страной. Вот выдержки из некоторых писем:

Скоро мы простимся со своей школой, в которой проучился 8 лет. По-разному сложится наша дальнейшая жизнь. Но где бы мы ни были, мы сохраним чувство горячей благодарности А. Г.

Шароновой, Т. И. Швецово, И. Ф. Швецову, К. Ф. Щетинину, всем учителям нашей школы за все, что они дали нам.

д. Ефаново, ученики 8-го класса.

X X X

Хочется сказать родительское спасибо учителям Навашинской школы № 1.

Вы воспитали наших сыновей, Михаила и Геннадия, честными тружениками. Это вы когда-то дали им путевку в большую жизнь. Сейчас наши сыновья успешно окончи-

ли высшие учебные заведения и теперь работают в Москве и Ленинграде. И в этом мы видим большую заслугу учителей, отдавших много сил воспитанию наших детей.

Супруги Цеповы, пос. Степурино.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5 октября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 11.00
— Телевизионные новости. 11.15
— Первенство СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — ЦСКА. 12.00
«Тебе, юность!». 16.50 — Для школьников. «Твоя книжка». 17.10 — «Наука производству». Телевизионный журнал. 17.40 — Для школьников. «Жаворонок».

Музыкальная программа. 18.30 — «На стадионах и спортивных площадках». 20.15 — Музыкальный маяк. 20.30 — Телевизионные новости. 21.00 — В эфире — «Молодость». «Третий трудовой семестр». Передача из Харькова. 21.30 — «Доктор Шлютер». Телевизионный художественный фильм ГДР. 4-я серия.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

МУРОМСКОЕ ПРОФТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 22 объявляет прием юношей и девушек, имеющих образование 10 классов, по специальности фрезеровщика. Срок обучения — 9,5 месяца. За время обучения выплачивается стипендия — 23 руб. 50 коп.

Принимаются также юноши и девушки, имеющие образование 8 классов, на строительное отде-

ление со специальностями каменщиков, штукатуров, маляров. Срок обучения — 2 года.

За время обучения выплачивается стипендия в размере 23 руб. 50 коп.

Начало занятий для всех обучающихся с 1-го октября.

Обращаться по адресу: Ремесленная слободка, дом № 18.

ДИРЕКЦИЯ.

ЗВОНИТЕ:

Редактор — 1-71; отделы, секретарь и бухгалтерия — 2-22.

Навашинская типография. Заказ 867. Тираж 3033.